

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Cum se face — s'a întrebat generalul Averescu după alaiul de Duminecă — că la vedere se îndeasă mulți, dar la vot dau bir cu fugiții?

Vorba Sf. Scripturi: Mulți chemați, pușini... alegători.

Aflați taina prețului cerealelor!

Scrisoarea 10-a către plugari
a d-lui ministru Ion Mihalache.

Mare lucru e prețul bun la vânzare! Că dacă iese câștig, are omul curaj la muncă. Iar pentru țară, un leu mai mult la kilogramul de grâne, înseamnă spor de 3-4 miliarde lei pe an, înțreși de peste hotare.

Se în-eală orășeanul și săteanul dela munte, când cred că scoborârea peste măsură a prețului pâinei ori porumbului înseamnă noroc.

Dacă plugarul vinde cu pagubă, se lasă de meserie, pământul rămâne nemuncit, hrana țării se înpușinează, și atunci prețul se urcă nebunește.

În Italia, în Franța, în Germania și în Cehoslovacia, guvernele împiedică prin taxe mari la vamă să intre grânele din alte țări, ca să nu concureze pe cele din țară și să nu le taie prețul. Iar orășenii și muncitorii nu se supără.

Firește că nu este iertată nici specula — cum s'apucaseră la noi anul trecut cu porumbul unii negustori sau proprietari. Dar trebuie bine înțeles un lucru: că ieftinătatea cea sănătoasă (care înseamnă câștig omenesc) vine dela sine atunci când e marfă multă pe piață; iar ca să fie piață plină — plugarul care o umple trebuie să simtă că e în câștig, nu în pagubă. Astăzi plugarii vând aproape cu pagubă marfa lor. Și doar e un an de berechet. Ce să mai zicem de anii de lipsă?

Ce este de făcut? Trebuie să înțelegem taina prețului cerealelor.

Mai întâi și întâi, prețul cerealelor, ca la orice marfă, îl formează piața.

Când piața e goală și marfa e căutată, prețul se ridică așa cum se ridică apa sorbită de pompă. Când e piața plină și lumea îmbuibată — prețul scade.

Nici o măsură de pe lume nu poate asigura ieftinătatea când e lipsă; și nici o măsură nu poate ține sus prețul, dacă marfa prisosește peste trebuințe.

Prețurile s'așează dela sine; că dacă vine marfă mai multă decât trebuie și se vinde astfel cu pagubă, o parte din cei care au adus-o, se lasă de meserie și rămân mai pușini; cu chipul acesta se aduce marfă numai cât se cere și atunci prețul se urcă așa ca să dea un câștig.

O bună gospodărie a țărilor potrivește lucrurile încât să nu se piardă degeaba nici timpul nici munca oamenilor, rânduiind meseriile între ei după cât trebuie.

Apoi să mai știm că în ce privește cerealele, prețul lor nu se face nici acasă, nici la București, nici la Brăila ori la Galați, ori la Constanța — ci tocmai pe piețele mari din Europa unde se adună grâul, porumbul, orzul și ovăzul din toate țările

din lume unde prisosește — ca să se vândă țărilor unde lipsește. Aceste piețe sânt: Londra, Anvers, Rotterdam, Haga, Hamburg, ș. a. — din Anglia, Belgia, Olanda și Germania.

Spre deosebire de alte mărfuri care se adună de prin apropiere pe piață — când e vorba de cereale, negustoria se face pentru întreg pământul.

Pâinea e o marfă care se cere pe întreg pământul. Și negustorii pâinii o adună de ori unde prisosește, ca s'o ducă mii de kilometri acolo unde lipsește.

Sânt numai câteva țări în lume care trăesc pedeantregul (aproape) din agricultură: Argentina (America de Sud), Australia (Oceania), India (Asia) Canada (America de Nord) — iar din Europa: România, Jugoslavia, Rusia de altă dată, Bulgaria, etc.

Aceste țări au puține fabrici (industrie), cea mai mare parte din populația lor trăind din vânzarea rodului agriculturii.

Celelalte țări de pe lume fac mai puțină agricultură și mai multă industrie (fabrici) și comerț. Ele cumpără pâinea și cerealele ce le lipsesc dela țăările agricole, cărora, în schimb le vând lucruri de fabrici. Și așa se ține cumpăna vieții în lume: ei ne vând nouă ce le prisosește lor (adică mărfuri de fabrici) — iar noi le vindem lor ce ne prisosește nouă (adică: grâne, carne, lemne, petrol).

Vai de țara care cumpără din alte țări (import) fără să le vândă nimic (fără să exporteze): fuge lumea din ea.

Comerțul de cereale îl fac câteva mari Case cu legături pe tot pământul. Și prețul se face acolo la Londra, Anvers, etc., pentru întreg pământul — după cum e un an de belșug ori de lipsă. Belșugul dintr'o țară scade prețul pentru întreg pământul; iar seceta ori gerul care distruge rodul într'o țară din cele mari agricole, ridică prețul pe întreg pământul. Și secerișul nu se face deodată: când la noi e vară, în unele țări e iarnă. Nu e lună a anului când să nu se culegă în vr'o țară din lume.

Ce învățăm de aici?

Că izvorul cel mare al prețului se formează pe piața mare a lumii (Londra, Anvers, etc.). Deci nu stă în mâna noastră a Românilor, să-l schimbăm în bine sau rău. El atârână înainte de toate dela Dumnezeu cu timpul anului; apoi dela concurența ce-și fac între ele marile țări vânzătoare de cereale; și desigur, dela specula ce pot face marile Case de export. Agricultorii din toate țările agricole se frământă între ei, ca să ajungă la o înțelegere spre a nu se mai concura sălbatic și a scăpa de specula negustorilor mari de cereale. Canada a făcut un mare pas. Jumătate din comerțul ei de cereale se face de Cooperativele agricultorilor (Pool).

E un lucru de viitor. Deocamdată noi nu putem schimba prețul pieței europene.

Dar prinde agricultorul român acest preț?

Departie.

Firește că din el trebuie scăzut:

1. Transportul, vămile și câștigul negustorului, dela porturile noastre (Galați, Brăila, Constanța), — până colo unde se descarcă (Londra, Anvers, Haga, Hamburg, Rotterdam).

Nici asta nu este în mâna noastră s'o schimbăm, căci ține de țărele streine.

2. Apoi trebuie scăzut și cheltuielile din țară, de când se încarcă dela plugari și până se descarcă la vapor, adică: taxa de oboare, la Camerile Agricole, chiria la magazia din gări, transport pe căile ferate, chiria la magazia din porturi, încărcatul la vapor; apoi: câștigul negustorului, dăjdiile către stat și altele. Aci stă în mâna noastră, a celor din țară, să ridicăm sau să scădem.

Cu cât le ridicăm, cu atât prețul plugarului rămâne mai mic; cu cât le ușurăm, cu atât plugarul e mai în câștig.

Sunt mari aceste taxe? O comisie compusă din delegații căilor ferate, ai porturilor, ai oboarelor, ai Camerelor agricole, Camerelor de comerț, Ministerelor de Finanțe, Căi de Comunicații și Domenii; apoi ai Negustorilor și marilor Bănci — lucrează de câteva săptămâni să vadă ce scăderi sau ce înlesniri se pot face. Se va face tot ce e cu putință. Dar lucrul nu este ușor, căci mașinăria încherbălată de zeci de ani nu se poate schimba dintr'odată.

Acum vine întrebarea: Primește plugarul român în mâna sa prețul dela Anvers după ce s'au scăzut: odată taxele din afară de țară și altă dată cele din lăuntru țării? Nu. Și aici e buba cea mare. Să zicem că la Anvers s'ar vinde 55.000 lei vagonul de orz și că drumul și taxele pe mare ar costa 11.000 lei la vagon.

Se vinde la Brăila vagonul cu 44.000 lei? (Adică 55.000—11.000). Se poate spune: Da; căci câte-va sute de lei mai mult ori mai puțin nu înseamnă nimic. Bun.

Să zicem că taxele din lăuntru țării, toate la un loc, de acasă dela plugar și până se încarcă în vapor pentru export, s'ar ridica iarăș la 12.000 lei de vagon. Primește plugarul 37.000 lei? (Adică lei 44.000 lei dela Brăila—12.000). Nu. Plugarul primește în loc de 37.000, numai 28.000, ori poate chiar 25.000. Deci păgubește 5—10.000 lei la vagon. Am dat numai o pildă. Tot așa e la grâu, la porumb, la ovăz.

Aici e marea neregulă de pe piața românească, care se chiamă criza prețului de cereale în România: nepotrivirea cea mare între prețurile din porturi și

cele de acasă dela plugar. Plugarul își vinde pe nimic rodul muncii sale.

Care este pricina și ce trebuie făcut? Am spus că prețul îl formează piața: înghesuiala mărfii pe piață scade prețul, iar scurgerea mărfii ridică prețul.

Pe piața românească se îngămădesc cerealele mai mult decât se scurg la vânzare. Și atunci firește: prețul scade, în folosul speculanților — că plugarul: nici nu știe cum merg prețurile în lume, nici nu poate să aștepte.

Ce-l silește?

A. — Datoriile și dobânzile grele. Plugarii sunt datori la Băncile Comerciale cu polițe pe termen scurt și cu dobânzi mari. Iar Băncile cer achitarea datoriilor.

E nevoie de Credit pentru agricultor, cu dobânzi scăzute și termene lungi. Dăm zor pe capete să-l avem. Legea e votată. Nădăduim că în curând va fi gata și Creditul — măcar ca astăzi în toată lumea, dobânzile sunt ridicate; firește: nu ca la noi.

Încercăm — cu sprijinul Băncii Naționale — și păsuirea plugarilor de către Băncile Comerciale — pe cât se va putea.

B. — Lipsa de magazii. În străinătate sunt magazii mari cu vânturătoare, uscătoare și ridicătoare mecanice (silozuri) unde se depune și se păstrează marfa. Chitanța de marfă (Warant) merge drept bani la orice Bancă, așa că plugarul nu e silit să vândă cu orice chip. Noi avem așa ceva numai pentru docurile din Galați, Brăila și Constanța. Acuma guvernul ia măsuri să se construiască și în țară astfel de magazii sau silozuri și să întrebuițeze în chipul acesta și parte din cele dela căile ferate.

C. — În ce privește impozitele — Guvernul a luat măsuri de păsuire pentru plugarii cari vor vinde prin Băncile Populare ca să fie cineva care să garanteze că Statul nu va fi tras pe sfoară, în momentul vânzării. (Că sunt și oameni de aceștia).

Și acum, pentru ce v'am arătat cele de mai sus?

1. — Ca să știți, că prețul cerealelor izvorăște depe piețele europene și acel izvor nu stă în mâna noastră să-l schimbăm, cel puțin acuma, imediat.

2. — Că el curge în țară, fiind scăzut cu taxe firești care trebuie să nu fie prea încărcate.

3. — Că scurgerea liniștită și neîngămădită a cerealelor dela magazine la porturi asigură întregirea prețului.

Iar această scurgere liniștită atârână și dela gospodăria Statului, dar și dela cumințenia plugarilor, mai ales a celor mici; și în deosebi, dela înțelegerea lor cum că numai unindu-se în Cooperative pot asigura scurgerea firească, înlăturând specula nenumăraților mijlocitori, așa cum au făcut plugarii din Canada.

Și acum încă un cuvânt. Dacă nu suntem stăpâni pe preț, se cade să nu așteptăm câștigul numai dela prețul mare.

Trebuie să ne silim a produce mult și de bună calitate. Căci dacă producem în doi, înseamnă că vom câștiga, chiar dacă prețul scade; iar dacă producem puțin, pierdem chiar dacă prețul se ridică.

Pretulindeni se vaită plugarii că pierd. Și în multe țări — mai ales în America — mulți plugari se lasă de plugărie și merg la fabrică — măcar că acolo se face agricultură înaintată cum de abia visăm noi. De aceea unele gazete m'au întrebat: De ce mai îndemnez plugarii la muncă luminată, dacă ea n'a dat roade în alte țări?

Răspund: pentru că acolo omul poate pleca dela câmp și merge la fabrică, deoarece sunt multe fabrici și munca e mai bine plătită la fabrică.

Noi nu putem avea „Industrie mare“ înainte de a avea o „agricultură industrializată“ și aceasta cere luminarea plugarilor noștri.

A produce mai mult și mai bun, înseamnă a produce mai în câștig — și pentru ei și pentru țară.

Câștigul îl așteptăm: pe de o parte dela sporirea producției, pe de alta dela organizarea desfacerii.

I. Mihalache,
Ministru Agricolturii.

Prietinia româno-polonă

Schimb de telegrame între
d-nii Zaleski și Mironescu.

D-l Zaleski ministru de externe al Poloniei, în momentul în care a părăsit țara a adresat d-lui ministru G. G. Mironescu, următoarea telegramă:

„Părăsind pământul ospitalier al frumoasei și glorioasei Domniei-Voastre Patrii, îmi fac o datorie de a vă exprima cele mai sincere mulțumiri pentru primirea strălucită și călduroasă ce mi-a fost făcută de către guvernul român și pentru manifestările spontane de simpatie ce Națiunea Română a adresat în tot timpul șederii mele prin intermediul d-voastră, națiunii poloneze. Această simpatie și prietinie ne sunt cu atât mai prețioase cu cât sunt împărțite de întreaga suflare poloneză, întărind astfel legăturile indisolubile ale alianței ce unește Polonia cu România.

Răspunsul d-lui Mironescu

„Foarte mișcat de amabila telegramă a Excelenței Voastre Vă exprim mulțumirile mele cele mai vii. Deasemenea sunt foarte fericit să vă asigur că vizita Excelenței Voastre care ne-a procurat atâta bucurie precum și manifestajunile de mare simpatie la care ea a dat prilej, au contribuit să întărească legăturile de cordială prietinie și alianță ce unesc ambele noastre națiuni“.

La mormântul lui Andrei Bârseanu.

Din discursul rostit de d-l director I. PRICU, Duminecă
27 Oct. la înmormântarea rămășițelor pămânesti.

Pentru partea de dincoace de Munji a pământului românesc, jumătatea a doua a secolului trecut este o epocă nu numai de entuziasm și însuflețire, dar și de un năvalnic avânt spre înaintare pe toate terenurile vieții noastre naționale. Curentul puternic de afirmare a individualității etnice, pornit din apus, pătrunde cu impetuozitate în toate unghiurile frumoaselor noastre plaiuri. Pe câmpia Libertății, acum trei sferturi de veac, 40,000 de Români proclamă în genunchierea sclăviei și pecetluiesc cu jurământ voința lor nestăruțată și dreptul lor incontestabil la o viață liberă și națională.

Pentru Brașov, acest mândru colț de țară, epoca aceasta este poate cea mai bogată în oameni și fapte mari. Înființarea școalelor centrale ortodoxe române, capitolul cel mai însemnat al istoriei acestei epoci, este opera celor mai vrednici dintre vrednici, cari au trăit pe atunci. Te cuprinde un sentiment de mândrie, când vezi e lanul, cu care Brașovenii își dau mâna pentru înfăptuirea „Sionului românesc” și ești pătruns de adâncă recunoștință față de acele suflete înălțate cari nu cunosc nici trudă, nici jertfă când e vorba să ridice un altar pe seama neamului nostru românesc.

În anul 1881 vine ca profesor la nou înființatele școale centrale ortodoxe române din Brașov un tânăr de 25 de ani, distins la înfățișare, ager la minți, vioi, cu o cultură aleasă, dar în același timp de o fire visătoare, cu un suflet candid și poetic. Venia dela studii înalte de litere și filosofie, făcute la Universitățile din Viena și München cu dragostea și râvna copilului de preot român, născut în Dârstele Brașovului și trecut prin școlile, ce venia să le slujească. Aducea cu sine solia din cartea vecinicii, „că fără și neamuri vor pieri, iar scumpă noastră Românie, etern, etern va înflori”. Acesta era Andrei Bârseanu.

Noul profesor, înzestrat cu distinsă calitățile sufletești, adaptat din belșug la izvorul științei și dăruit de D-zeu cu un rar talent oratoric devine în curând un factor important în societatea brașoveană. Nu e o mișcare mai însemnată, nu e o acțiune mai de frunte, unde A. Bârseanu să nu ia parte și la care să nu contribuie cu luminile, cu sfaturile, cu vorba lui așezată și hotărâtă. Pretulindeni și în tot locul cuvântul înțelept, spus de el, trage totdeauna greu în cumpănă. Și așa rămâne el toată viața lui: un om întreg, un caracter. Vecinic senin și deschis, prielinos și de spirit, cinstit și drept, de o înaltă moralitate, sobru și cuminte la sfat, corect până în cele mai mici amănunte, logic și consecvent în toate acțiunile sale, iată ce a fost A. Bârseanu ca om.

Ca Român, A. Bârseanu e un temeinic cunoscător al trecutului nostru, un profund înțelegător al firii poporului românesc, un pătruns cultivator al frumuseților graiului strămoșesc și un însuflețit apostol al aspirațiilor neamului, al idealului nostru național. Cultul nestimărilor limbii și firii noastre, era tema de predilecție atât în cuvântările și conferințele sale publice, la diferitele ocazii festive, cât și în discuțiile restrânse, unde avea prilej și simția îndemn să și spună cuvântul.

Astfel înzestrat ca om, cu astfel de sentimente românești și

cu o pregătire științifică atât de temeinică, ușor ne putem da seama ce a putut fi la catedră profesorul A. Bârseanu. Dela 1881—1886 funcționează ca profesor provizor la gimnaziu, azi liceul A. Șaguna, iar din 1886, timp de trei decenii, ocupă ca titular catedra de Istorie, Geografie și Limba românească la Școala superioară de comerț. Acestei școli îi închină el în deosebi toată truda celor trei decenii, tot belșugul minții lui luminate, tot focul inimii lui simțitoare. Un timp e și conducătorul ei: dela 1891—1893. Aici, pe catedra acestei școale, face A. Bârseanu apostolatul dascălii și dela aceasta are el marea mulțumire și singura recompensă, pe care o poate avea un dascăl, de a vedea eșind de sub mâna lui și împrăștiindu-se în cele patru unghiuri ale României generațiile, la a căror creștere a contribuit zi de zi, ceas de ceas cu fibrele existenței sale.

Ca profesor, A. Bârseanu era un pedagog excelent. Cu o metodă aleasă, cu un tact pedagogic deosebit și cu o vervă neîntrecută, el știa să facă atât de captivantă expunerea, că lecțiile lui de Istorie și literatură românească, bogate în conținut, erau tot atât de ocazii de adevărată înălțare sufletească. Vastele-i cunoștințe le știa astfel infiltra în sufletele fragede ale tineretului, că lăsa acolo cele mai neperitoare urme.

Față de ele A. Bârseanu era un adevărat părinte și un bun povătuitor. De cum îi intra un elev sub mână, el căuta să-i cunoască trecutul, firea și aptitudinile. Deasemenea lipsurile, nevoile și necazurile. Astfel, ea dela început se stabilea între dascăl și elev o apropiere familiară de părinte și fiu, o atmosferă de iubire și încredere reciprocă. Pe urmă în tot timpul studiilor sale, elevul avea în profesorul său cel mai bun sfătuitor și sprijinitor. Ba chiar și după terminarea acestora, absolvenții adeseori tot la el alergau după sfat și povață. În urma acestora nu e de mirare, dacă A. Bârseanu era un profesor iubit și stimat și dacă și astăzi foștii lui elevi îi păstrăm amintirea cea mai recunoscătoare.

Dar A. Bârseanu nu s'a mângâinat numai la cei patru pereți ai școlii și la activitatea locală în sinul societății brașovene. Cu bogatele-i cunoștințe și înăscutu-i sentiment de datorie, el simte putere și îndemn de a se pune în serviciul culturii neamului întreg.

Pe lângă manualele de școală tipărite și cursurile litografice, el publică o seamă de traduceri, o colecție de Doine și Strigături și o serie întreagă de lucrări originale. E deci activ și ca scriitor. Și și pe acest teren A. Bârseanu ne dă opere de valoare. Cine nu cunoaște minunata sa colecție de „Doine și Strigături din Ardeal”, dată la iveală în 1885 în colaborare cu dr. I. U. Jarnik, eruditul profesor de filologie română la universitatea din Praga și marele filoromân? Cine nu cunoaște puternicile strofe ale Imnului Unirii: „Pe-al nostru steag”, cântat astăzi de toată suflarea românească și care, chiar dacă ar fi fost singura lui creațiune, parcă ar fi avut darul de a-i face numele neuitat.

Pe terenul istoriografiei voluminoasa sa lucrare „Istoria școalelor centrale române gr. or. din Brașov”, scrisă din incidentul jubileului de 50 ani al liceului

„Andrei Șaguna”, este o operă cum puține avem în literatura noastră.

Cartea fu premiată de Academia Română, încununându-i astfel fruntea cu lauri, iar suma primită ca premiu, el o destinează pentru un „Fond de premii jubilar” pe seama elevilor distinși și cu purtare bună ai școalelor.

Dintre celelalte lucrări citez: „Cantata”, scrisă tot din incidentul jubileului liceului, poeziile „Un falnic glas”, „Imnul Astrei”, „Grăiește marea”, „Ardealul”, traducerile „Călătoriile lui Stanley prin Africa centrală” și „Insula Morților”, de R. Voss, vorbirile ocazionale despre „Vasile Alexandri”, „Ioan Lapedatu” și „Invățăminte din viața Metropolitului Andrei Șaguna”, precum și clasicele sale discursuri finite ca președinte al „Asociațiunii”.

Aceste lucrări sunt publicate unele în volume, altele în diferite reviste, la cari a colaborat.

Este evident, că un fiu atât de vrednic al neamului nostru nu putea să nu fie răsplătit cu răsplata cuvenită celor aleși. În anul 1905 el este ales ca vicepreședinte, iar cu ocazia serbărilor semicentenare din Blaj dela 1911 ca președinte a celei mai înalte însoțiri culturale a Ardealului, a „Asociațiunii pentru cultura și literatura poporului român”, căreia, după pensionarea sa ca profesor, îi dedică tot restul zilelor sale. Pentru valoroasele sale lucrări e distins de marele rege Carol I. cu medalia „Bene Merenti”. Pentru Istoria școalelor centrale e premiat de Academia Română. Pentru activitatea și experiența sa pe terenul muncii școlare e ales mai întâi președinte al Asociațiunii corpului didactic secundar din Ardeal, iar mai târziu al aceleiași Asociațiuni din întreaga țară. În România-Mare e numit directorul regional al învățământului secundar din circumscripția Sibiului și ales în Senatul țării ca senator de Alba-Iulia. E ales ca vicepreședinte în Marele Sfat Național dela Sibiu. Și mai presus de toate, cel mai înalt aeropag de cultură al neamului, Academia Română încă la 1902 îl primește în rândul membrilor ei și-l alege ca membru corespondent în Secțiunea literară, iar la 1907 ca membru activ pe viață, trecându-l astfel printre nemuritori.

S'au împlinit 7 ani acum două luni și mai bine, de când acest vrednic bărbat a închis ochii pe vecie în orașul Sibiu, deplâns de doliul unui neam întreg. Brașovul și-a luat și el partea lui de durere prin delegați trimiși să-i dea ultimul salut. Simțea însă acest Brașov, că recunoștința ce e dator să și-o arate față de acest vrednic fiu al său, trebuie să și-o manifeste într-o formă, care să-i dea posibilitatea ca numele lui să rămână vecinic viu printre Brașovenii.

Astfel cerem și Directoratul general din Cluj al Ministerului instrucțiunii hotărâște încă la 6 Noiembrie 1922, ca școala superioară de comerț din Brașov, la al cărei altar servise timp de 30 ani, să-i poarte pe vecie numele. La anul, această hotărâre e întărită prin I. D. R. No. 4640/1923 prin care „s'a aprobat ca școala comercială superioară de băieți din Brașov să poarte numele de „Andrei Bârseanu”, ca un omagiu adus memoriei celui ce a muncit neîntrerupt timp de 30 de ani la aceea școală”.

Astăzi când, în urma deciziei familiei, osemintele distinsului dispărut sunt readuse la noi, unde și-a trăit partea cea mai mare a vieții, Brașovul e mândru de satisfacția ce i-se dă, e mulțumit de dreptatea ce i-se face. Căci dacă A. Bârseanu a fost iubit și cinstit de Sibiu, dacă el a fost un factor prețios de întreg neamul său, nu e mai

puțin adevărat, că el tot al Brașovului a fost și va rămâne în prima linie.

Ne închinăm în fața rămășițelor scumpe aduse spre reînnoșcare în pământul nostru și vom îngriji, ca ele să fie înaintea generațiilor viitoare simbolul vecinic al celui mai inteligent caracter, pilda vie a celui mai neobosit muncitor în ogorul neamului și exemplul celui mai devotat și însuflețit fiu al țării sale.

Constituirea Federalei Cooperativelor din Brașov. Duminecă a avut loc în sala „Sfatului” din Brașov constituirea Federalei cooperativelor din județele Brașov, Ciuc, Teteascaune și ale unităților din județele Făgăraș și Târnava-Mare, cari nu fac parte din altă cooperativă. La adunare au asistat numeroși delegați ai cooperativelor sătești precum și mai mulți cărturari din Brașov în frunte de d-l ministru V. Nițescu. După rostirea mai multor cuvântări, prin cari s'au lămurit scopurile cooperăției și ale Federalei, s'a dat citire statutelor, după a căror aprobare s'a ales consiliul de administrație și al censorilor Federalei Cooperativelor din Regiunea Brașov. În n-rul viitor poporal vom da amănunte despre această importantă adunare.

MĂTASE
numai la noi!
R. TABAK & Co.
STR. PORTII 38.

Omul cuminte Intră de timpuriu în
Reuniunea de invaliditate a muncitorilor
asigurându-și zilele bătrânețelor.
Se poate înscrie: Brașov, Stația Pieții de plimbare, la cassierul fiialei DI Ernest Garay.

Din cauza APROPIATEI DESFACERI a prăvăliei noastre
Cele mai mici prețuri posibile
Paltoane pentru dame,
blănării,
haine și tricotate
după ultima modă
dela cea mai simplă până la cea
mai fină confecțiune
Magazinul de haine pentru dame
„JULIETA”
BRAȘOV, Str. Principele Carol 5

Pretul oficial al cerealelor la Brăila

Miercuri, 30 Octomvrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 700 lei.
Grâu mijlociu (77 kg. la hl.) cu până 5% corpuri străine 650 lei.
Grâu (75 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 570 lei. (30% secară).
Secară 425 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 400 lei.
Orz de Moldova 370 lei.
Ovăz (42 kg. la hl.) 300 lei.
Porumb nou uscat 425 lei.
Porumbul nou jilav nu se vinde.
Fasole ușoară și lungă 1700 lei.
Fasole de Moldova și Muntenia 1500 lei.
Meiu 3:0 lei.
Linte de mâncare 1250 lei.
Mazăre furaj 480 lei.
Rapiță sălbatică 570 lei.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 28382/1929.

Publicațiune de licitație

În ziua de 2 Decemvrie 1929 la ora 9—11 a. m., se va ține la secția economică a Primăriei (Str. Ioan Calv. n. 5, et. II, ușa 3) o licitație publică cu oferte scrise pentru furnizarea articolelor de scris și de cancelarie, întrebunțate pentru toate serviciile primăriei în decursul anului 1930.

Ofertele sigilate și timbrate, provăzute cu un vadu de Lei 500 se vor preda șefului secției economice sau locțiitorului lui la începerea licitației.

Condițiunile de ofertare și cele ale contractului se pot vedea la secția economică în oferte de oficiu.

Brașov, la 25 Octomvrie 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaciu.
1162 1—2

Rechizițiile pentru manevre

O intervenție a Camerei de comerț și industrie.

În ultimele zile organele militare din localitate au rechiziționat dela un număr de comercianți și industriași de pe piața Brașovului diferite vehicule și animale — mai ales autocamioane și cai — pentru manevre, prin care fapți comercianții și industriași loviți sunt împiedecați în modul cel mai neplăcut în exercițiul neturburat al afacerilor, respective în funcționarea întreprinderii lor industriale, abstracte făcând dela aceea, că aceste vehicule și animale, după cum ușor se poate înțelege, se degradează extraordinar în decursul manevrelor și că indemnizația de folosință acordată de erarul militar este cu totul redusă și insuficientă.

Camera de comerț și de industrie intenționează să intervină la organele competente ale guvernului, ca în viitor să nu se mai facă astfel de rechiziții de vehicule și animale de tracțiune, cari împiedecă și păgubesc extraordinar pe cei loviți în exercitarea afacerilor lor, și de aceea roagă pe toți comercianții și industriași din orașul nostru — în cazul dat și pe cei din întreaga circumscripție a Camerei (județul Brașov, Târnava-Mare, Făgăraș și Trei-scaune) — la cari s'au făcut în timpul din urmă astfel de rechiziții, să aducă la cunoștința secretariatului Camerei, verbal sau în scris, datele respective, pentru ca în baza informațiilor lor adunete să se poată înainta organelor respective ale guvernului o adresă corespunzătoare.

Camera de comerț și de industrie din Brașov dorește de asemenea să cunoască, dacă rechizițiile făcute de curând,

s'au efectuat peste tot în modul cuvenit și legal, pentru ca în cazul unor eventuale abuzuri sau rechiziții făcute arbitrar și ilegal să protesteze la organele competente. Este în interesul fiecăruia, care a fost lovit de astfel de rechiziții, ca să pună la dispoziția susnumitei Camere cât mai curând posibil datele cerute.

„Călăuza fericirii”.

Pentru credință și necredință

Cu credința, dobândești cheia tainelor celor mai mari; de ea să te ții. Credința numai nu te smintește. Credința te mărește când dragostea o sufletește. Credința fără de fapte, moartă se înțelege, că sufletul ei fapta se înțelege. Nu da crezământ așa de curând, la orice cuvânt fără o întreagă și bună dovadă. Nu din gură, ci din inimă credința să îți-o arăți. Cel cu credință, de nici o bănuială, frică are. Cu sunet și sgomot mare, se duce după lume necredinciosul subț lume. Necredința curge din prostia minții, că nu ne iartă să cunoaștem adevărul din minciună.

Pentru îndatorire

Ca să scapi de îndatorire, nici odată să nu ceri. Mai bine să nu te îndatorezi decât să te îndatorezi și să nu împlinești. Pe cel ce te îndatorează, îndatorează-l și tu pe el îndoiți și întreii. Sfiala, rușinea și nădejdea cele mai tari frâne ale îndatoririlor noastre; cu ele să te înfrânezi. Cel ce pe nimeni nu va să îndatoreze de om nu se înțelege, că îndatorirea firească a omului datorie.

DELA SATE**Căminilor de inimă.**

Consiliul parohial al bisericii ort. rom. din Covasna jud. Trei-scaune, aduce mulțumiri vrednicului fiu al acestei parohii, Ionică Dobros și soției sale Maria n. Proca, comerciant în Cernatul-Săcelelor pentru frumosul dar făcut sf. noastre biserici și anume:

1. Au plătit cu 2000 lei „Cărtea de aur” a binefăcătorilor, în care se înscriu donațiuni pentru fondul de clădire al noii biserici ort. în Covasna. 2. Au pus bază unei fundațiuni de 12.000 lei pentru ajutorarea văduvelor lipsite din parohie, în amintirea scumpei lor mame răposata Floarea. Această fundațiune, oferind ajutoare în fiecare an în Duminica Florilor, îndulcește zilele de bucurie ale Iavirii Domnului multor văduve sărace.

Acum din tristul prilej al morții iubitelor lor tată Ioan Dobros, au mai adăos la această fundațiune încă 2000 lei.

Atotputernicul Dumnezeu să le sporească prisosul averii lor și să țină aprinsă facla dragostei în sufletul lor, către locașul lui Dumnezeu, ca și în viitor să-și dea obolul lor pentru preamărirea numelui lui Dumnezeu.

Servească ca pildă vrednică de urmat tuturor acelor cărora biserica le-a fost în timpul de vitregie, tărnie și mângăere!

Covasna 27 Oct. 1929.

Pr. Er. Ticușan.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Concurs hippic la Brașov

În vara anului curent a luat ființă în orașul nostru un nou Club sportiv denumit Clubul Călăreților Brașov. Opera unui grup de intelectuali ai Brașovului fără deosebire de naționalitate.

Clubul are cai proprii și școală proprie de călărie în Brașov Str. Lungă No. 174. Însemnătatea și viabilitatea Clubului este marcată prin faptul, că membrii lui sunt recrutați din societatea de seamă a orașului nostru — între aceștia și români — sub președinția de onoare a d-lui General de divizie Marcel Olteanu comandantul Corpului V. Armată din orașul nostru.

Pentru a demonstra noblețea acestui sport, Clubul aranjează în ziua de 3 Noemvrie a. c. un concurs hippic, care are înscris în programul său pentru duminică zilei de 3 Noemvrie dela orele 9—12 călărie în meșaj, probă de obstacole și concurs obicaiuit, toate deschise membrilor de ambele sexe ale Clubului, executate la școala de călărie din Str. Lungă No. 174.

În după masa zilei amintite cu începere dela ora 3 Clubul aranjează o călărie de vânătoare (parforce) cu obstacole pe o distanță de circa 10 km. cu finalul la poligonul de tragere al armatei din dosul Stejerișului.

Din parte-ne salutăm cu bucurie această manifestație sportivă și îndemnăm cu stăruință călăreții Brașovului și în special pe conașionali ca prin prezența lor la acest concurs să încurajeze străduințele laudabile depuse de membrii Clubului întru înflințarea lui și îndemnăm

mai ales pe amatorii de călărie — unul din cele mai nobile sporturi — să se înscrie în rândul membrilor activi ai Clubului.

Studentii primiți în Căminul „Țării Bârsei”

Cercul studențesc „Țara Bârsei” București a făcut următoarele admiteri în Cămin, pentru anul școlar 1929/30.

Anul I. Soiu Valentin, Cioflec V., Mailat Aurel, Bizdideanu Dumitru, Schmith Valter, Câmpănu Dumitru, Popovici Virgil, Motașcă Ilarion, Cristoloveanu Andrei, Muscalu Ștefan, Corbu Nicolae, Greceanu Tiberiu, Rengea Ioan, Baciu I. Nicolae, Moldoiu Nic.

Anul II. Coltofeanu Nic. Pittș Constantin, Ardeleanu Nicolae, Radu Emilian, Rusu Leopold, Garoiu L., Bude Octavian, Cornu Romulus, Crișan Iuliu, Colțea Nicolae, Munteanu Ioan, Milotay Nicolae, Gomolea Vasile, Băbuș Ioan, Ciora Ioan, Holder Sever, Constantinescu Haralambie, Semedrea Nic., Moldoiu Marius, Bogdan Ioan, Rășnoveanu Emil, Goicea Gheorghe, Puiu Petre, Tohăneanu Dumitru, Vășoiu A.

Anul III. Iacob Ioan, Beșchea Nic., Stoica Octavian, Costea Oct., Moașa D., Șandru Gh., Mihalescu Tasc, Mailat Alex., Irimie Ioan, Pacular Victor, Mănelulea P., Fui Ioan, Ardeleanu Ioan, Gociman Gh. Cornel.

Anul IV. V. Rucăreanu N., Belinski C., Constantin Gh., Cristoloveanu Ioan.

Studentii admiși își pot lua în primire locurile pe ziua de 10 Nov. a. c. Sunt obligați a-se îngriji de pensiunea completă.

Fabricile de postav și țesături de modă din Brașov

WILH. SCHERG & Cie. S. A.

recomandă pentru sezonul de toamnă și de iarnă

la prețuri moderate produsele lor apreciate de stoffe de modă pentru domni și dame cari în ce privește execuția lor excelentă, de prima clasă, nu rămân în nici un fel în urma celor mai bune produse streine.

Se găsesc permanent în depozit cantități mai mari de

resturi de stoffe cu prețuri deosebit de favorabile.

Institutul Ortopedic Italian A. PORZIO Sediul: „Milano“.

HERNIE

(Surpătură)

Toți cei ce au interes sunt invitați să viziteze pe reprezentantul casei din Italia, care a importat în țară aparatele cele mai perfecționate și aprobate de cele mai repute clinici. Aparatele au calitatea să ușureze pe cei mai vechi suferinzi de Hernie, dându-le posibilitatea de a face mișcări de orice natură. Efectele acestor aparate dau rezultatele cele mai strălucite, fiecare suferind a dat dovadă de completă mulțumire.

Specialistul ortopedic va rămâne în:

Brașov, HOTEL CONTINENTAL

Joi 31 Octombrie — Vineri 1 — Sâmbătă 2 și Duminică 3 Noembrie 1929.

Orele de primire — 9 dim. până 7 — seara.



Numai proștii se lasă duși de nas! Omul inteligent cumpără Gramofoane, Patefoane și Plăci numai dela Marele Magazin de Muzică

„DOINA“

DIN

Brașov, Str. Mihail Weiss 11. Pentru că: La „Doina“ se găsesc cele mai bune Gramofoane și Patefoane; La „Doina“ se vinde și în rate, fără urcare de preț; La „Doina“ se află un mare asortiment din cele mai alese plăci românești, ungurești și germane, clasice și moderne; La „Doina“ capătă o placă gratis a cea care a cumpărat 10 plăci (chiar în mai multe rânduri). Vizitați cu toții Magazinul „DOINA“!

Mica publicitate

Se caută o casă de fer uzată. Oferle la Gazeta Transilvaniei. 5—0

De închiriat

La Brașov (în plin centru comercial) primul etaj — încăperi moderne. Adr. RUDOLF MOSSE, Brașov. 1170 1—1

Licențiat al Academiei Comerciale având capital circa 200,000, doarește a intra ca asociat într-o afacere rentabilă. 3—3

Mobilat cameră cu intrare separată, ghiveță, electrică. Strada Furcilor 7. 1149 3—4

Parcele pentru locuri de casă lângă gara Bartolomei se vând ieftin. Inf. P. Stoica, Str. Avram Iancu (bis. rom.) 19. 1159 3—3

Tânăr licențiat al Academiei de Inalte studii Comerciale și industriale doarește angajare la o Bancă sau întreprindere industrială. Adresa la ziar. 3—3

Engleza posedă profesoară diplomată Londra Spitalului 14. 1176 1—4

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAȘOV.

No. 29638—1929

VIZA LIVRETELOR

În conformitate cu ordinul Marelui Stat Major No. 4228 din 9 Octombrie 1929 și cu adresa Cercului de Recrutare Brașov No. 27692 din 23 Oct. 1929 se aduce la cunoștință oamenilor dela vatră, cari fac parte din elementele armatei, că pentru Municipiul Brașov vor avea loc operațiunile de viză a livretelor în zilele și ordinea arătată mai jos:

- A) Se vor prezenta la viză:
- Toți oamenii de rezervă și miliții începând cu contingentul 1926—1902 inclusiv (născuți 1904—1880), iar pentru cei din grăniceri, marină și jandarmi începând cu contingentul 1925 (născ. 1903).
 - Toți dispensații medical din conting. 1927—1902 (născ. 1905—1880) inclusiv clasați la serviciul auxiliar.
 - Toți dispensații susținători de familie din cont. 1927—1902 (născ. 1905—1880).

- B) Nu se vor prezenta la viză:
- Parlamentarii în timpul cât sesiunea este deschisă.
 - Oamenii din contingentul 1927 (născ. 1905) din toate armele, cu excepțiile 1, 2 și 3 și contingentul 1926 din grăniceri, marină și jandarmi.
 - Scuții și reformații definitiv din contingentele 1927—1902 (născ. 1905—1880).
 - Toți oamenii din contingentele 1926—1902 (născ. 1904—1880) concentrați în cursul anului 1929 (dela 1 Ianuarie până la 1 Noiembrie 1929).

C) Oamenii se vor prezenta la viză personal în zilele și localul arătat mai jos în itinerariu, având asupra lor livretul precum și toate actele militare ce posedă.

Acei dintre oameni cari din diferite motive nu se vor putea prezenta la viză în ziua fixată, se pot prezenta la Cercul de recrutare în tot timpul până la 30 Ianuarie 1930.

Deasemenea acei, cari nu se pot prezenta personal, pot trimite livretul printr'un membru din familie.

D) Recensământul specialiștilor, meseriașilor și lucrătorilor specialiști, grade inferioare și ofițeri de rezervă se va executa în tot timpul vizei livretelor de acelaș personal.

Pentru aceasta, toți aceștia fie că lucrează în stabilimente industriale, sau la domiciliu în compt propriu, la prezentarea pentru viză vor avea pe lângă livretul militar și diploma, brevetul sau cartea de lucrător, cu care se poate face dovada specialității sau meseriei ce cunosc, altfel nu vor fi considerați ca specialiști sau meseriași.

E) Toți acei, cari nu se vor conforma prezentei publicațiuni, se vor considera ca absenți la viza livretelor și vor fi urmăriți și judecați conform codului de justiție militară.

La Cercul de Recrut. Brașov.

1 Nov. cont. 1902 a. nașt.	1880
2 " " 1903	1881
4 " " 1904	1882
5 " " 1905	1883
6 " " 1906	1884
7 " " 1907	1885
9 " " 1908	1886
10 " " 1909	1887
11 " " 1910	1888
12 " " 1911	1889
13 " " 1912	1890
14 " " 1913	1891
15 " " 1914	1892
16 " " 1915	1893
18 " " 1916	1894
19 " " 1917	1895
20 " " 1918	1896
21 " " 1919	1897
22-23 " " 1920	1898
25 26 " " 1921	1899
27-28 " " 1922	1900
29-30 " " 1923	1901
2—3 Dec. " " 1924	1902
4—5 " " 1925	1903
6—7 " " 1926	1904

9—10 Dec. personalul fabricii Schiel în fabrică.

11 Dec. personalul fabricii de vagoane Honterus în fabrică.

12 Dec. personalul fabricii de laminat și tras metale în fabrică.

13—14 Dec. personalul fabricii Scherg postav în fabrică.

15 Dec. personalul fabricii Voina vagoane în fabrică.

17—19 Dec. personalul Atelierelor C. F. R. Gara Brașov.

2) Dec. personalul Tribunalul jud. Brașov la Tribunal.

21 Dec. personalul Prefect. jud. și Poliției în localul prefecturilor respective.

22 Dec. personalul Poștei și Primăriei la Poșta și Primărie. Dela 1—30 Ianuarie 1930 viza livretelor se va face în toate zilele de lucru dela 8—12 la Cercul de Recrutare Brașov pentru cei cari dau motive justificate că nu s'au putut prezenta în zilele prevăzute în itinerariul de mai sus.

Brașov, la 28 Oct. 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general: Cuteanu. Socaci.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 23283/1929.

Publicațiune

1. În ultimul timp s'a observat, că s'au bătut diferite placarde și afișe pe pomi, pe pavilionul de muzică depe promenadă și pe alte locuri publice. Astfel de reclame sau publicațiune este strict interzisă, și va fi pedepsită în baza regulamentului de afișej.

2. Mai departe se atrage atențiunea celor interesați, că în sensul regulamentului de afișej table de reclame cu inscripții etc., nu pot fi agățate pe partea exterioră a unui edificiu sau vreunui alt obiect fix în spațiul de aer deasupra drumurilor publice, a străzilor și locurilor decât cu autorizația primăriei.

Tot așa anunțuri de orice fel pe hârtie, pânză, table de lemn etc. agățate în spațiul de aer transversal deasupra drumurilor publice sunt oprite (cu excepția dacă nu au cumva o autorizație specială).

Brașov, la 23 Oct. 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general: Cuteanu. Socaci. 1160 2—2

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei“ cel mai vechi ziar românesc

Ultima nouitate!

Stollwerck-Schoko-Banane

au un gust delicios, de valoare nutritivă și foarte eftine

Se găsesc pretutindeni.

(Numele și producțiunea sunt înregistrate în toate țările). 1148 3—3

Nu vă grăbiți — nu întârziati

Cumpărare ocazională senzațională

Întâi încercați magazinul nostru bogat asortat, unde vindem cu

prețuri originale de fabrică

Crepe de Chine de mătase curată, garantat de fabrică Lei 420.—
Mătasă Foulard pentru albituri (toate culorile) 300.—
Tricouri de iarnă pentru domni, dame și copii Lei 77—132.—
Asortiment gigantic în velururi (catifeluri), flanele, pânze etc.

Nicăiri așa de eftin! Nicăiri așa de bun!

R. Tabak et Co.

Depozitul fabricelor de mătase și tricotațe dr. Ștefan Cerkez, București, Strada Porții No. 38.

1171 1—1

ARABUL NOSTRU SIUM

fierbe renumita cateaua noastră

THREE STARS

în sucursala noastră din BRAȘOV

Str. Princip. Carol 11 în ziua de 2, 3 și 4 Noembrie 1929.

Vă rugăm, să vă convingeți prin o gustare despre calitatea neîntrecută a acestei cafea.

IULIU MEINL

Cumpărări avantajoase de mobile

Aranjamente complete și de gust în mobile pentru dormitor și sufragerie, precum și mobile de fier și oțel la

Pásztori & Hettman, BRAȘOV, Str. Spitalului No. 32.

Expoziție stabilă de mobile. 1167 2—4

România Corpul Portăreilor Tribunalului Brașov.

No. 6547—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 8990—1929 a judecătoriei de ocol din Brașov, în favorul reclamantului Katz Davitz repr. prin avocatul dr. I. Gergely din Brașov pentru încesarea creanței de 5000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 4 Nov. 1929, orele 5 p. m. la fața locului în Brașov, Str. Castelului No. 32 și conti. str. Lungă No. 165 la ora 6 p. m. unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 4 garderope, 2 toalete cu oglinzi, 4 noptiere, 4 vase de argint și un birou-mar. în valoare de 12 800 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 5 Octombrie 1929.

G. Stănculeanu, Șef portărel.

1143 1—1

Publicațiune

Școala Normală de conducătoare „Domnița Florica“ Brașov str. Pantofarilor No. 3, are nevoie de 12 bănci (pupitre) cu 2 locuri fiecare, una tabelă, una cadredă, 6 dulapuri și mat multe cuere.

Pentru procurarea acestora se va ține o licitație publică cu oferte închise în ziua de Joi 7 Noembrie crt. în cancelaria acestei școli.

Ofertele se vor deschide de Comitet, la ora 4 p. m.

Doritorii se pot adresa la cancelaria școlii în fiecare zi de dimineață dela 9—12.

Președintă, ss. Popescu Bogdan. 1177 1—1

Admiterea muncitorilor români în Franța

D-l I. Mirescu, deputat, a fost delegat din partea Confederației generale a muncii din România, să ia contact cu C. G. T. din Franța, în chestiunea lucrătorilor români care vor trebui să meargă în Franța, în urma convenției încheiate între cele două guverne. D-l Mirescu a avut o conferință cu reprezentanții organizațiilor profesionale ale muncitorilor minier, metalurgici și constructori din Franța, la care a participat și d-l Jouhaux, secretarul general al C. G. T.-ului precum și d-l Lenoir, reprezentant în Comisiunea mării de lucru străină în Franța, și un delegat al ministerului muncii.

Organizațiile de mai sus au făcut declarații favorabile admiterii lucrătorilor români în Franța, prevăzându-se că în contractele eventuale de muncă să nu se stipuleze condiții inferioare de muncă față de cele ale lucrătorilor francezi. D-l Mirescu a cerut să se garanteze

muncitorilor români dreptul de sindicalizare și coalizie, ceea ce de altfel reprezentantul ministerului muncii a aprobat, condiția fiind stipulată în convenția dintre guverne.

În ce privește asigurările sociale, în Franța neexistând asigurări de bătrânețe, s'a hotărât o intervenție pe lângă guvernul român ca să se recunoască muncitorilor români, la întoarcerea în țară, anii de cotizare plătiți, spre a nu și pierde drepturile prin încetarea de plată a cotizațiilor.

Convenția va intra în vigoare de la 1 Ianuarie 1930 și are o durată de un an, după care lucrătorul eliberat să se întoarcă în țară sau să rămână în Franța, în orice regiune va voi. El nu vor fi trimiși în Colonii, așa cum au instituit unele țări. Asemenea convenții Franța a mai încheiat cu Polonia, Cehoslovacia și Italia.

INFORMAȚIUNI

Alcătuirea bugetelor ministerelor. D-l Virgil Madgearu, ministru ad-interim la finanțe, a avut ieri o conferință cu toți domniile secretarilor generali ai ministerelor. Cu această ocaziune d-l ministru a dat instrucțiuni asupra felului cum trebuie alcătuite bugetele pe exercițiul 1930. În 8 zile toate bugetele ministerelor trebuie să fie gata alcătuite și depuse la ministerul de finanțe.

Suspendarea audiențelor. În interesul accelerării lucrărilor bugetare — cari urmează să fie gata peste opt zile — toate audiențele la ministere au fost suspendate pe 7 zile cu începere de azi.

Inhumarea rămășițelor pământești ale prof. Andreiu Bărbănteanu. În asistența profesorilor și elevilor școlilor și a unui public numeros în fața cu d-l ministru Voicu Nițescu și d-l Ștefan C. Pop, președintele Camerei române, a avut loc Duminecă la amiază inhumarea rămășițelor pământești în cimitirul din Groaveri ale noului profesor și președinte al „Astrei” Andreiu Bărbănteanu, mort acum 7 ani, de față fiind văduva defunctului și membrii familiei. În fața sicriului au luat cuvântul d-nii director I. Pricu, prof. N. Orghidan, d-l ministru V. Nițescu, d-l Ștefan C. Pop și d-l Gh. Căteanu, președintele comisiei interimare a Municipiului Brașov, arătând viața și activitatea binecuvântată a marelui defunct, a cărui amintire va trăi vecinic în mijlocul nostru.

În nru de astăzi publicăm discursul rostit de d-l director I. Pricu, ca să ne putem reaminti cu toții ce-a lucrat și făptuit Andreiu Bărbănteanu pentru binele școlilor și cultura poporului nostru. În veci amintirea lui.

„Moto-Club Român” secțiunea Brașov, organizează Duminecă în 3 Noembrie a. c. pe terenul „Olympia” la ora 1¹/₂ d. a. o Ghimkană cu motociclete (concurs de motociclete în figuri și artistică) la care este invitat onor. public. Poate lua parte ca concurent la această Ghimkană orice motociclist, indiferent dacă este membru al Clubului sau nu, contra unei taxe de 50 lei. Prețurile de intrare la această serbare sunt foarte minimale.

Junii noștri din Scheiu și Brașovul-vechiu ca și grupul femeilor noastre din Scheiu îmbrăcate în istoricul lor costum național au făcut din nou cianste orașului și neamului nostru. La primirea făcută Sâmbăta trecută d-nei și d-lui ministru al Poloniei Zaleski, însoții de d-l ministru de externe Mironescu, de d-l ministru Voicu Nițescu, de d-l ministru la Varșovia Crețeanu și de alți distinși oaspeți, Junii au condus cortegiul cu înalții oaspeți dela bariera orașului până în fața prefecturii. Aici s'au executat la sunetele muzicii militare de cârmă Junii și grupul pitoresc al femeilor dansuri naționale, cari au fost mult admirate de distinșii noștri oaspeți, cari, invitând pe Junii și femei în sala prefecturii, le-au mulțumit călduros pentru frumoasa și frățeasca primire.

Aceiași primire frumoasă a făcut-o oaspeților noștri și poporul nostru din Dârste în fața pompierii și fanfara lor. Le mulțumim tuturor pentru primirea făcută reprezentanților nobilului popor al republicii polone, cu care țara și poporul nostru trăiește în cele mai strânse legături de prietenie.

Producțiune corală și teatrală la Brașov. Sâmbăta în 9 Noembrie a. c. (lăsata secului de Crăciun), ora 8¹/₂ seara la „Redoute” și avea loc o producțiune corală și teatrală împreună cu dans, aranjată de către societatea de muzică „Armonia” din Brașov, cu următorul program:

1. „Coroana Moldovei”, marș aranjat pentru cor mixt de d-l D. Bărbier. 2. „Pădure dragă pădure”, solo de bariton acompaniat de cor. 3. Declamațiuni. 4. „Morarul”, cor mixt. 5. „Foaie verde și o lălea”, cor mixt de N. Galinescu. 6. „Extemporalul”, comedie în 3 acte, localizată de Gusty.

Filiala Brașov a Asociației noastre moșelor din țară a hotărât în ședința ultimă, să aducă următoarea comunicație la cunoștința publicului:

După terminarea facerei se va plăti moșei un acout corespunzător, iar restul onorariului se va achita complet după trecerea timpului de îngrijire prevăzut după facere.

În atențiunea Roatelor de Voinici.

Se aduce la cunoștință pe această cale Roatelor de Voinici din jud. Brașov, că întru cât adunarea din 10 Nov. va fi amânată pentru o altă dată, distribuția drapelului de către căpitanii dela centru se va face precum urmează:

În ziua de 8 Nov. Vineri (Sf. Arhangheli) după masă se vor distribui Roatele din comunele Apașa ora 2, Măeruş ora 3, Roibav ora 4, Crisbav ora 5 și Feldioara ora 6, iar în ziua de Duminecă 10 Nov. după masă Roatele din comunele Hălchiu ora 2, Tâncari ora 3, Vlădeni ora 4, Codlea ora 5 și Vulcan ora 6 iar restul comunelor urmează și vor fi avizate la timp.

În consecință pentru ora și data stabilită toți stegarii sunt rugați a se îngriji ca fiecare frunză să se prezinte cu ceata lui la predarea drapelului.

Cu ocazia predării drapelului se va ține și o conferință cu caracter național așa că este în interesul fiecărui bun român în afară de voinici a lua parte la această solemnitate.

Directoratul.

Locale

La chestura poliției Brașov se află depuse: un inel (verighetă) cu inițialele Turika 1917 v. 10, găsită de d-șoara Eleanora Debu, o lopată de fer, o furcă de fer, 4 balamale pentru fuși și 3 balamale mici găsite în peștera de pe Livada Postei de către agenții poliției.

Cununia. D-șoara Maria Băncilă din Baciu și d-nul Dumitru Furnică, Brașov, își vor serba cununia religioasă Duminecă. 3 Nov. a. c. la orele 4 p. m. în biserica Sf. Nicolae din Baciu. Nuni d-na și d-l Ioan Furnică. Felicitări.

Furt. Tânărul Gontea Alexandru, cu domiciliul în Str. Spitalului Nr. 2, a făcut reclamație contra unor autori necunoscuți, cari i-au furat din garderoba din arena sportivă, o haină și mai multe obiecte în valoare de 5000 lei.

Bilete pentru primul concert filarmonic, care va avea loc cu concursul apreciatei artiste Berta Kurina, se pun în vânzare începând cu 1 Nov. la casa de bilete din Str. Principele Carol 34.

Reuniunea maghiară din Brașov „Thalia”, de sub președinția d-șii dr. Balogh a prezentat Sâmbăta în 26 l. c. în sala Redoutei o simpatică operetă maghiară „Az asszonyok boldogja”, care din punct de vedere moral și artistic a marcat un frumos succes. În primul rând relevăm remarcabila prestațiune a d-șii Kovács Etus, care a frapat prin voce și joc. Foarte bine și plină de temperament a fost și d-șia Daczó Irén, precum și d-șii Szántó L., Vaier S. și ceilalți. După reprezentație a urmat dans.

Dr. NICOLAE IOANES și-a mutat cancelaria advocației în strada Hirscher Nr. 7 parterre. telefon 5-70. 1174 1—10



Piane și pianine
de valoare și bune
chiar și în rate la
TRISKA

Guvernul țării pentru armată

Terminarea manevrelor regale. Discursurile A. S. R. Prințul Nicolae și al d-lui Iuliu Maniu.

București, 31 Oct. — Terminându-se manevrele regale, cari s'au desfășurat în zilele de 26—31 Oct. a avut loc ieri dim. în satul Movilița critica generală a manevrelor făcută de d-nii generali P. Anghelescu și Cihovski, după care au luat cuvântul A. S. R. Prințul-Regent Nicolae, care în cuvinte elogioase a exprinat admirația și lauda sa pentru ținuta ofițerilor și trupe, apelând la sprijinul guvernului pentru a da pe viitor mijloacele necesare pentru nevoile reale ale armatei.

Într-un discurs mai lung d-l I. Maniu a făcut elogiul armatei spunând între altele:

„Am venit la aceste manevre regale pentru a manifesta interesul deosebit pe care guvernul Majestății Sale îl are pentru oștire și dorința reprezentanților națiunii de a o vedea puternică, totdeauna gata a apăra unitatea, neatrănarea și integritatea scumpei noastre țări.

„În deosebi am ținut să fiu de față la aceste prime manevre mari, după terminarea războiului, pentru a arăta adâncă și nestăruțată grațitudine ce întreaga națiune păstrează glorioasei noastre armate și memoriei victoriosului Rege Ferdinand pentru jertfele aduse și eroismul fără seamă închinat realizării unității de Stat a întreg neamului românesc.

„Nespusă este bucuria mea că deodată cu satisfacerea acestei dorințe din ținuta extraordinar de satisfăcătoare a ofițerilor și trupe manifestată în decursul acestor grele manevre am putut constata că cei zece ani de după război nu au trecut fără urme și fără folos în ce privește armata noastră, căci ea, cu toate că nu a putut fi în anii din urmă dotată cu bugetul necesar, totuși a ținut pas cu vremile de azi, cu propășirea științei moderne militare și a ținut seama de învățămintele războiului, suplinind prin o muncă osebuit de sârguincioasă și prin forța morală a ofițerilor, ceea ce-i lipsea în mijloace materiale.

„Națiunea română este mândră de glorioasele sale tradiții ostășești pline de fapte nesterse în istoria omenirii, prin care secolele dearândul a apărut creștinismul și civilizația omenească și vrea să aibă și în viitor o armată totdeauna gata a continua aceste tradiții.

„Guvernul Majestății Sale de acord cu reprezentanții națiunii știe că armata este însăși conștiința și voința națională organizată în forță capabilă de asociațiune.

„De aceea este notoriat a da tot sprijinul armatei noastre naționale, pentru ca organizarea ei, prin ridicarea stării morale și materiale a ofițerimei, prin îngrijirea trupe, prin înzestrarea armatei cu mijloacele tehnice moderne și prin sprijinirea în mod demn a camarazilor ajunși în retragere din cauza vârstei sau a somității insuficiente să corespundă îndatoririlor ei de a fi scutul pa trimonului și onoarea naționale și cel mai puternic mijloc de formare a caracterului bărbătesc și de închegare definitivă și indistructibilă a conștiinței și mândriei naționale una și indivizibilă.

„Națiunea română este una cu armata ei, nu de dragul unui militarism anachronic, nici de dorul de cucerire ci pentru a fi și mai departe ocrotitoarea hotarelor sale și a muncii productive”.

De încheiere d-l I. Maniu felicită pe A. Sa Regală și pe căpeteniile oștirii d-nii generali Cihovski, Samsonovici, Anghelescu, Olteanu și Moruzi pentru reușita manevrelor terminând cu urale la adresa M. Sale Regelui, a Dinastiei, a Prințului Nicolae, a Regenței și a armatei.

Din streinătate.

Procesul unor călugărițe.

În anul 1921, în urma desființării mănăstirilor în Rusia sovietică, stăria mănăstirii din Pskov în Nord Estul Rusiei a ascuns împreună cu două călugărițe, toate pietrele scumpe, precum și alte obiecte de preț aflate în mănăstire, într-o groapă deasupra căreia a ridicat o cruce. Dorind să clădească o biserică în apropiere de Pskov, stăria Evsevia și călugăra Liudmila au mers să desgroape comora. În acest moment au fost însă surprinse și predate autorităților sovietice. Au fost descoperite câteva cutii cu obiecte într-o valoare considerabilă. Zilele acestea va avea loc procesul celor două călugărițe.

Viața universitară din Cehoslovacia.

Universitatea Carol din Praga se prezintă ca una din cele mai mari universități din Europa. În anul școlar 1929—1930 s'au înscris la această universitate 9600 studenți. Cei mai mulți studenți s'au înscris la facultatea de drept 4298. Urmează facultatea de medicină cu 2095, facultatea de filozofie cu 1644, facultatea de științe cu 1473. Cel mai mic număr de studenți are facultatea de teologie cu 75.

Printre studenții universității Carol din Praga se află 1598 femei, dintre cari 512 la facultatea de filozofie, 444 la facultatea de medicină, 385 la facultatea de științe și 257 la facultatea de drept.

Dela „Astra”.

Aliații noștri

S'au mai primit următoarele donațiuni pe seama bibliotecii: D-l Vasile M. Kogălniceanu: 80 vol. și broșuri (câteva legate), o scrisoare a lui Eliade și un însemnat număr de documente cari au aparținut lui Mihail Kogălniceanu.

D-l Ion Mușlea (Cluj): 38 vol. și broșuri și câteva nri răslețe din revistele Convorbiri Literare și Gândirea.

D-l prof. D. Lupan (Brașov): 102 vol. și broșuri (majoritatea în l. germană); un vol. msse, legat, datând din 1803—1807 chirilice) și câteva nr. răslețe din revistele Convorbiri Literare, Viața Românească și Luceafărul.

Pentru Muzeu: D-l Ioan Maniu (Brașov): două ulcioare vechi, de pământ, smălțuite și bine înlitate.

Comitetul mulțumește și aici celor ce prin fapte se dovedesc a fi prietenii „Astrei”.

Secretariatul.